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Case Study




All’Ospedale Civile di Pescara la somministrazione della DUF - Dose Unitaria del Farmaco - diventa realtà grazie alla tecnologia Fujitsu Siemens Computers
Un nuovo modo di pensare alla gestione del rischio nella Sanità: azzerare gli errori 
in reparto 

 “Far correre le idee e le informazioni, non le persone”. Questa è la filosofia che caratterizza l’Azienda USL di Pescara sin dalla sua istituzione, nel 1994, quando si fusero in un'unica Azienda le preesistenti Unità Locali Socio Sanitarie di Pescara, Penne e Popoli.

L'attuale Azienda USL garantisce a un bacino di utenza di circa 300.000 abitanti, ripartiti in 46 Comuni, assistenza sanitaria collettiva,  assistenza distrettuale, assistenza ospedaliera.

I tre Presidi ospedalieri assicurano, grazie anche alla istituzione di nuove Unità Operative, al rafforzamento di quelle esistenti e alla copertura dei posti vacanti, il ricovero ordinario e in day hospital per il trattamento di patologie acute.
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Questo il quadro di riferimento per spiegare un progetto innovativo, nell’ambito della sanità italiana, che la USL ha deciso di attuare con la collaborazione dei fornitori di tecnologia Fujitsu Siemens Computers e del partner Go Infoteam. Si tratta della somministrazione ai pazienti della Dose Unitaria del Farmaco (DUF). Per capire la portata rivoluzionaria e l’impatto che questo progetto sta avendo presso l’Ospedale Civile di Pescara – interessato dalla sperimentazione – occorre fare un passo indietro, e affrontare la tematica dell’errore in ambito sanitario.

A Pescara prende piede la “cultura del rischio”

Alcune ricerche stimano che in Italia, ogni anno, su 8 milioni di ricoveri il 4% dei pazienti esca riportando danni o malattie imputabili agli scambi di medicinali, a errori nell’interpretazione delle prescrizioni mediche, o nei modi di somministrazione e nei dosaggi. Il Tribunale per i Diritti del Malato, in base alle richieste di intervento, registra mediamente crescite di richieste di risarcimento, anno su anno, a due cifre.

In una catena di eventi che comincia con la prescrizione e si conclude con la somministrazione, è fondamentale che il flusso di informazione tra le principali figure operanti - medico, farmacista e infermiere - avvenga in modo corretto. 

Per affrontare e ridurre tali errori, l’Azienda USL di Pescara ha pensato di focalizzare la propria attenzione sulla Dose Unitaria del Farmaco (DUF), un sistema per la distribuzione automatizzata dei farmaci monodose caratterizzato dalla verifica di ogni singola prescrizione e dalla preparazione in farmacia della terapia giornaliera per ogni paziente.
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La gestione dei farmaci in monodose, o dose unitaria, è una metodologia tra le più innovative degli ultimi anni in ambito sanitario, dal momento che al rischio toglie l’elemento umano, sostituendolo con quello informatizzato. Le monodosi sono unità posologiche di farmaci, tipicamente per uso orale o iniettabili di piccolo/medio volume, confezionate singolarmente. Possono essere ottenute attraverso specifiche apparecchiature, in grado di ricavare monodosi a partire dalle confezioni presenti sul mercato. Attraverso macchinari ad hoc, il sistema di gestione del DUF consente di preparare le dosi unitarie e di produrre pacchetti personalizzati, corrispondenti alla prescrizione informatizzata del medico. 

L’intento di questo sistema di distribuzione in dose unitaria è di fornire alle unità operative e ai reparti terapie personalizzate per paziente, attraverso un diverso approccio in tutte le fasi del processo (prescrizione e somministrazione) con lo sviluppo innovativo del ruolo di tutti gli attori (farmacista - medico – infermiere). 
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Nel caso dell’Azienda USL di Pescara, questo meccanismo viene supportato da tablet PC Fujitsu Siemens Computers, che rendono il dosaggio certa e in tempo reale. Grazie all’adozione di 40 tablet PC STYLISTIC ST503, infatti, il personale infermieristico può concentrarsi sulla somministrazione al paziente (terapia al paziente ricoverato, cambi di terapia, presa in carico del paziente entrato in urgenza), digitando l’ordine sul Tablet PC. Il personale può inoltre gestire in maniera informatizzata, e conseguentemente snella, le scorte di farmaci evitandone il surplus grazie alla centralizzazione dell’allestimento della terapia, restituendo all’attività assistenziale il tempo che si libera. “L’adozione dei Tablet PC di Fujitsu Siemens Computers ha reso la somministrazione della dose unitaria del farmaco un processo automatizzato, garantendone la distribuzione in tempo reale e chiudendo così il cerchio su un’innovazione che l’Ospedale Civile di Pescara ha voluto fortemente”.

La gamma STYLISTIC ST503, composta da Tablet PC sottili, leggeri e compatti, utilizzabili con una penna, consente ai medici di effettuare la prescrizione di terapia e farmaci direttamente presso il letto del paziente, evitando erronee trascrizioni, e inviando in tempo reale l’informazione a chi, nella catena dell’attività ospedaliera, è deputato al recepimento dell’informazione e alla conseguente somministrazione. Il tablet PC è utilizzabile in ogni circostanza, e in grado di trasformarsi, con il supporto della docking station, in una perfetta soluzione desktop.
Leggero e solido al tempo stesso con i suoi 2.1 cm di profondità e 1.6 Kg di peso, lo STYLISTIC ST503 dispone di un display che consente di utilizzarlo in maniera ottimale in ogni condizione di illuminazione. Inoltre, il tablet garantisce una connettività eccezionale, sempre e in ogni luogo: via modem, via wireless LAN o Bluetooth. La tecnologia Intel® CentrinoTM Mobile garantisce l’utilizzo ininterrotto fino a 10 ore e, allo stesso tempo, un considerevole risparmio energetico. Tutti i tablet dispongono il sistema biometrico di riconoscimento delle impronte digitali fingerprint, per garantire il massimo livello di sicurezza.
Dopo la prescrizione, viene preparato un sacchetto etichettato con nome, cognome, reparto e codice identificativo ospedaliero, contenente tutti i farmaci che un determinato  paziente deve assumere durante la giornata, con le indicazioni sulle modalità di assunzione. Questo consente una verifica continua da parte del farmacista dei dosaggi prescritti e un doppio controllo sulla prescrizione, oltre all’impossibilità di scambiare farmaci in reparto. 

“Questo tipo di sistema modifica l’intera organizzazione esistente, dall’invio delle richieste alla preparazione delle monodosi personalizzate in farmacia, alla restituzione della terapia stessa, con vantaggi tangibili in termini di somministrazione dei farmaci” Continua di Remigio. La richiesta si trasforma infatti in invio giornaliero della prescrizione attraverso un software dedicato (supportato da hardware Fujitsu Siemens Computers), e in automatico il sistema prepara le dosi per la somministrazione. L’attenzione si sposta così dall’operatività al paziente, per una sanità più consapevole. 

I numeri del successo: diminuiscono le scorte, aumentano i risparmi 

Attraverso l’utilizzo dei Tablet PC per la somministrazione della Dose Unitaria del Farmaco (DUF), in tema di qualità assistenziale l’ospedale di Pescara ha effettuato un salto di qualità eccezionale, che si abbina a un risparmio economico valutato attorno al 30% del budget dei farmaci (circa tre milioni di euro) dovuto a un migliorato controllo di gestione. Inoltre, i benefici del nuovo sistema di gestione del farmaco coinvolgono una serie di parametri ben più ampi, quali l’azzeramento dei residui scaduti e delle appropriazioni indebite (risparmi valutati tra il 4 e il 10%), la forte riduzione delle scorte con evidenti ricadute sul capitale economico non impegnato, la diminuzione proporzionale del rapporto costo-degenza degli ammalati. 
L’architettura sottostante: Fujitsu Siemens Computers apporta innovazione 
e competenza

Il progetto di somministrazione dei farmaci monodose è stato reso possibile grazie all’architettura IT implementata da Fujitsu Siemens Computers. L’innovazione apportata da Fujitsu Siemens Computers non si ferma infatti all’adozione e all’utilizzo dei tablet PC, ma include anche l’architettura sottostante, comprendente 7 Server PRIMERGY RX Fujitsu Siemens Computers basati sulla Intel Architecture (IA). Studiati appositamente per realtà enterprise, i server Fujitsu Siemens Computers adottati dall’Ospedale Civile di Pescara garantiscono un'impressionante potenza in uno spazio contenuto e forniscono il miglior rapporto prezzo/prestazioni con una conseguente riduzione dei costi. Inoltre, il sistema viene completato dall’utilizzo di 49 Personal Computer Fujitsu Siemens Computers, modello SCENIC x102, PC competitivi e funzionali per il mercato professionale. 
- fine -
Cliente

L’azienda Usl di Pescara è stata costituita nel 1994. Oggi garantisce a un bacino di utenza di circa 300.000 abitanti, ripartiti in 46 Comuni, Assistenza Sanitaria collettiva in ambienti di vita e di lavoro, Assistenza Distrettuale, Assistenza Ospedaliera. Ha all’attivo 13 Distretti Sanitari di Base. I Presidi ospedalieri di Pescara, Penne e Popoli assicurano il ricovero ordinario e in day hospital per il trattamento di patologie acute.

Partner

Il gruppo Go Infoteam, nato nel 1999, ha negli anni accresciuto le proprie capacità e allargato le proprie attività attraverso la costituzione di aziende dedicate a settori specifici, che vanno dalla fornitura di hardware e software, all' assistenza tecnica su attrezzature informatiche e sistemi informativi, dallo sviluppo software alla fornitura di software gestionale, dalla realizzazione di applicativi web alla progettazioni di reti aziendali. 

Fujitsu Siemens Computers

Fujitsu Siemens Computers è l’azienda IT leader in Europa con una strategia focalizzata su prodotti, servizi e soluzioni di nuova generazione nelle aree Mobility e Business Critical Computing. Fujitsu Siemens Computers vanta un ampio portafoglio prodotti: dai palmari ai desktop sino alle soluzioni per infrastrutture IT. L’azienda opera con successo in tutti i mercati chiave in Europa, Medio Oriente, e Africa. Frutto della cooperazione globale tra Fujitsu Limited e Siemens AG., Fujitsu Siemens Computers trae vantaggio dai punti di forza e dal potere di innovazione delle due aziende dalla cui joint-venture paritaria è costituita, ed è in grado di offrire soluzioni per le grandi aziende, le piccole e medie imprese e il segmento consumer In Italia Fujitsu Siemens Computers S.p.A. ha sede a Vimodrone (MI) ed è presente sul territorio con filiale a Roma.

Per maggiori informazioni, visitate: www.fujitsu-siemens.it

